

粵北春旱 逾百水庫乾

韶關20萬畝作物受災 4萬人飲水難



■韶關乳源縣乾涸的山塘露出大量貝殼。網上圖片

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道) 幾場小到中雨未能解渴, 粵北翁源、新豐等地的旱情尚未緩解, 韶關乳源縣及清遠市等地的春旱繼續蔓延。目前, 乳源大橋鎮、大布鎮、洛陽鎮已有3萬畝水田因為缺水而無法耕種, 韶關市20.8萬畝春種作物不同程度受旱, 該市翁源縣、新豐縣等地有4萬多名群眾飲水困難。粵北超過100座山塘水庫乾涸見底。

據介紹, 乳源縣大橋鎮中沖村往年4月份大部分水田已犁完, 而今年因乾旱, 幾乎還沒有開始耙田。乳源縣30多座山塘全部水位下降, 其中10座已斷水。位於乳源縣境內的南水水庫被譽為粵北「高山天池」, 由於水位急速下降, 田螺、花貝等在烈日的暴曬下早已乾死, 引來了大量的白鷺等鳥類前來覓食, 周圍的空氣中散發出陣陣腥臭。據悉, 粵北超過100座山塘水庫乾涸見底。

河床裸露 船隻擱淺

北江清遠新縣山塘段部分河床裸露, 不少漁船和貨船擱淺。清遠市三防部門統計, 北江清遠站水位維持在4米的低水位, 為同期罕見。乳源氣象部門日前公佈, 今年降雨量與上年相比, 減少了70%, 第一季度降雨僅200毫米。因乾旱影響, 乳源石灰岩山區和平原區蔬菜均大幅度減產; 與往年相比減少一半以上。根據資料顯示, 乳源只有上世紀40年代和60年代出現過春季乾旱, 分別是26天和38天, 而今年的乾旱已長達80多天。

灌渠失修 加重旱情

有專業人士指, 持續高溫少雨是此次粵北旱災發生的最主要原因, 而灌渠老化、失修亦加劇了旱情的蔓延。據介紹, 翁源年久失修的農田水利設施大部分在去年特大洪災中被沖毀, 由於搶修資金缺口達2,000多萬元, 大量灌渠和山塘水庫至今依然無法正常運轉, 部分搶修完畢的水利設施因為在維修過程中開閘放水, 使得水庫蓄水有限, 在長時間降雨減少的情況下很快乾涸見底。此次乳源受災的大部分都是石灰岩地區, 但因灌渠老化失修而無法正常耕種的農田依然佔到了乳源受旱面積的三成。乳源縣農業局也表示, 目前該縣共有主灌渠60公里, 但至今仍有超過五成的灌渠沒有實現硬化, 很多灌渠都處於半運轉甚至無法運轉的狀態, 導致部分水田旱情加劇。



湘江見底 連日來, 受降雨持續偏少和上游來水減少共同影響, 原本應處於豐水期的湘江長沙段遭連旱見春旱。圖為長沙橘子洲大橋附近的湘江河床大面積裸露。新華社

湖北荊州逾百萬畝田重旱

據中新社28日電 由於春季農業生產用水量, 近期持續的晴熱少雨天氣, 江河湖庫水位下降較快, 致使湖北荊州市大部分地區旱象露頭。截至4月27日, 全市244萬畝農田受旱, 其中重旱108萬畝, 2萬人及7,800頭大牲畜飲水困難。

湖北全省旱情進一步發展。3月份以來, 湖北北部總雨量僅20至60毫米, 與歷史同期相比偏少六成以上; 南部總雨量為60至120毫米, 偏少五成以上。另外, 湖泊、水庫面積均低於近10年同期平均水平。其中, 丹江口水庫面積較上年同期減少30%左右。

中國最大淡水湖 水位同期新低

另據中廣網報道, 4月以來江西省各地發生了較嚴重的春旱, 部分地區農業用水困難, 春耕生產受到較大影響。據江西省水文部門統計, 今年1月1日至4月25日, 全省平均降雨量僅253毫米, 為多年均值(534毫米)的47%, 創歷史同期新低, 比特大乾旱年的1963年(265毫米, 原紀錄第一位)還少12毫米。我國最大淡水湖鄱陽湖水位持續下降, 目前已突破歷史同期最低。據統計, 目前江西全省水田缺水面積652萬畝。



■湖北省十堰市鄖縣的農民挑水為西瓜苗澆水抗旱。新華社

新疆2億畝草原 料遭蟲鼠害

據新華社28日電 今年, 新疆草原生物災害偏重發生, 預計危害面積將達2.36億畝。新疆治蝗滅鼠指揮部預警監測科科長楊東升介紹說, 其中草原鼠害危害面積約8,542萬畝, 草原蟲害危害面積4,360萬畝, 涉及全區14個地州。

廣東臨「電荒」 高耗能產業限電



電力天路 青藏交直流聯網工程進入攻堅階段。總投資達162億元的青藏聯網工程被稱為「電力天路」, 建成後將使西藏電網與全國電網實現聯網, 從根本上解決西藏缺電問題。圖為24日, 山東省送變電公司的員工在拉薩換流站工地安裝220千伏交流接觸網。新華社

香港文匯報訊(記者 古寧、實習記者 李叢書 廣州報道) 用電高峰到, 浙江、江蘇、河北、江西等省已開始错峰限電。南方電網電力調度通信中心稱, 二季度廣東、貴州、海南均存在電力缺口。據電力部門透露, 今年夏季廣東的「電荒」將來得更早、範圍更廣、缺口更大。廣東省經信委日前表示, 目前廣東日電力缺口大約為100萬—200萬千瓦, 預計二季度最大電力缺口將達400萬千瓦, 廣東已啟動新一輪限電措施。

承諾保證居民用電

目前, 浙江、江蘇、河北、江西等省市已開始限電, 廣東省限電也已啟動, 部分工廠開始错峰生產。廣東省經信委電力能源處處長吳育光介紹, 在错峰企業的安排上, 廣東將重點安排鋼鐵、水泥、電解鋁、鐵合金、電石、燒鹼、黃磷、鋅冶煉八大行業以及陶瓷、漂染等淘汰類、限制類的高耗能企業以及其他產能過剩的企業错峰、避峰用電。而部分高科技、低耗能的企業的正常生產不受影響。此外, 如果用電特別緊張, 對於不符合國家產業政策, 被列為限電對象的小鋼鐵、小水泥、小印染等高耗低效企業, 在晚間用電高峰期也將一律執行限電措施。同時, 廣東相關部門承諾保證居民用電。

今年全國將耗電4.7萬億千瓦時

此外, 記者了解到, 作為廣東用電大戶之一, 廣州已從4月12日起掛出了黃色错峰信號, 每日错峰時間約從早上7點半開始, 到晚上9點半結束。有專家稱, 緩解「電荒」的根本措施是上調電價。據介紹, 上海市置地廣場商廈在優惠促銷卡迪娜品牌女鞋活動中, 標示7.5折銷售、優惠折扣售價每雙576元, 經查打折前實際原價為468元; 優惠折扣價比原價還高出108元。瀋陽新世界百貨在優惠促銷鯊魚品牌休閒褲活動中, 標示7折銷售、優惠折扣售價每條833元, 經查打折前實際原價為590元, 優惠折扣價比原價還高出243元。

手拉手救落水同學 安徽5小學生溺亡

香港文匯報訊 據中通社報道, 4月26日, 在安徽涇河壽縣, 4名六安市的小學男生手拉手救落水同學, 結果5人一起溺亡。據一親歷學生回憶, 當時他在河邊玩耍, 發現有學生落水, 他和另一個同學跑過去救人, 先後救上來4個。眼看最後一名同學危在旦夕, 已經脫險的4名同學手拉手下水救人, 結果一個也沒上來……手足無措的他趕緊上岸呼救。據了解, 事發河段5年前曾發生過溺水事故。此處水流湍急, 最深處有三四米, 岸邊砌有大量石塊, 附近都是沙灘, 現場不見安全警示牌。然而, 遇難學生所在學校的校長卻說: 「學校天天講安全教育, 可是一些孩子就是聽不進去。」有村民說, 溺水孩子大都是留守兒童, 跟隨爺爺奶奶生活。

深搗地下錢莊 追查香港同伙

香港文匯報訊(記者 鄭海龍 深圳報道) 深圳市公安局經偵部門27日出動近300警力, 在全市搗毀地下錢莊窩點13個, 涉案金額高達50億元人民幣。警方介紹, 當日午時, 經偵民警在賽格廣場7樓7303房掛有「德嘉瑞電腦」的店舖中, 查獲了一個地下錢莊。裡面3男2女經營者被當場控制。3台舊電腦前, 散落著十幾個銀行U盾, 包括大陸和香港多家銀行。據了解, 該團伙是家族聯姻企業, 共有20多個人參與, 主要嫌疑人姓許和謝。他們在賽格廣場6樓設接單點, 7樓負責記賬、收錢。該團伙在境內接受客戶的人民幣, 然後與香港方面合作, 客戶在香港可以直接到合作方兌換美元。目前, 警方正在追查香港的合作方。據統計, 當日警方共出動280餘人打擊地下錢莊。全市共搗毀地下錢莊窩點13個, 抓獲犯罪嫌疑人64人, 現場繳獲現金人民幣146萬餘元、美元1.4萬元、港幣



■掛着經營電腦業務的招牌, 實際卻是地下錢莊。網上圖片



■中國移動、中國電信、中國聯通、中國銀聯四大運營商簽署《成都宣言》。香港文匯報成都傳真

香港文匯報訊(記者 江雨馨 成都報道) 首屆中國(成都)移動電子商務年會28日在成都召開, 「中國銀聯移動電子商務示範基地」及「中國銀聯電子票據創新業務中心」同日在蓉掛牌。中國銀聯兩款NFC-SD手機支付新產品也精彩亮相。

成都市委副書記、市長葛紅林表示, 移動電子商務作為戰略性新興產業的重要內容, 正在成為轉變經濟發展方式的重要推動力。基於四川良好的市場基礎, 銀行卡業務的龍頭企業中國銀聯此次與成都「結緣」, 共建「中國銀聯移動電子商務示範基地」, 必將為成都打造以移動電子商務產業為制高點的現代服務業高地起到重要促進作用。

打造移動電子商務示範基地

移動電子商務示範基地, 由成都市政府和中國銀聯共同打造, 將通過專項支持政策及產業集群效應, 匯集精英人才和高端技術, 支持移動支付產品創新。該基地主要圍繞銀聯手機支付業務展開, 並逐步形成電子商務產業集群, 從而為全國移動電子商務推廣積累經驗、探索模式、提供資源和培育市場。

2011中國(成都)移動電子商務年會是內地首個高規格、全國性的移動電子商務主題年會。中國電信、中國移動、中國聯通等基礎電信運營商和中國銀聯、中國銀行、中國工、建、農、交銀行和中國人壽、平安保險等金融機構的高層負責人, 以及移動電子商務領軍企業、知名專家、第三方支付平台商、解決方案提供商、風險投資機構代表、研究諮詢機構等300餘位嘉賓和企業代表出席會議, 匯聚了政、產、學、研等多位移動電子商務精英人士, 代表了中國移動電子商務最新成果和發展方向。

外媒「格爾登寺」謠言 實為因病死亡事件

據新華社28日電 近日境外媒體所謂「國際聲援西藏運動組織表示兩名試圖阻止警察的藏人在中國警方對格爾登寺的鎮壓中被毆打喪生」的報道純屬造謠。實際情況是: 4月16日, 阿壩縣發生了1起正常的因病死亡事件, 死者名叫措爾機, 女, 藏族, 86歲, 阿壩縣若壩河牧場農業隊牧民, 因肺部疾病於4月16日在家中死亡, 死亡後在其家中停放了6天。4月22日, 措爾機親屬且木秋(原若壩河牧場黨委書記)將其運至賽格寺寺廟超度(當地安葬風俗), 隨後到格爾登寺聯繫超度事宜, 格爾登寺鐵棒喇嘛回覆當日不超經, 且木秋便於當日直接將其送往天葬台, 按照藏族風俗習慣進行了天葬。在依法對格爾登寺僧人進行法制教育工作中, 沒有發生任何人員傷亡事故和任何意外情況。

京滬商場價格欺詐 國家發改委曝光

據新華社28日電 國家發展和改革委員會28日公佈了北京、上海、武漢等省會城市部分大型商貿企業價格欺詐, 誘導消費者交易等損害消費者合法權益的典型案件。發展改革委已責成地方價格主管部門對相關企業處以最高50萬元的罰款。據介紹, 上海市置地廣場商廈在優惠促銷卡迪娜品牌女鞋活動中, 標示7.5折銷售、優惠折扣售價每雙576元, 經查打折前實際原價為468元; 優惠折扣價比原價還高出108元。瀋陽新世界百貨在優惠促銷鯊魚品牌休閒褲活動中, 標示7折銷售、優惠折扣售價每條833元, 經查打折前實際原價為590元, 優惠折扣價比原價還高出243元。北京市百盛商業發展有限公司在降價促銷裝綢女襯衫活動中, 標示原價每件1,199元、8.5折銷售, 經查降價前原價應為1,019元。北京市君太太平洋百貨有限公司銷售百麗品牌女鞋, 標示原價每雙768元、現價每雙537元, 經查原價應為每雙614元; Clarks品牌男鞋標示原價每雙1,660元、現價每雙996元, 經查原價應為每雙1,245元。

河北愛滋疫情上升

據中新社28日電 河北省衛生廳廳長楊新強28日透露, 目前該省愛滋病疫情總體呈低流行態勢, 但報告疫情呈上升趨勢, 形勢依然嚴峻。截至2010年底, 河北累計報告愛滋病病毒感染者和愛滋病人2,645例, 其中本省籍1,960例, 現症病人1,136例, 死亡645例。其中, 性傳播已成為愛滋病主要傳播途徑, 男性同性性行為傳播上升明顯。